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НРАВСТВЕННЫЙ ПРИМЕР ЦАРСКИХ ДЕТЕЙ
Сегодня жизнь обычного человека становится все быстрее, более заполненной впечатлениями и событиями. Современная семья по своей численности стала меньше: как правило, в семье растет только один ребенок, и воспитание сводится к получению полезных знаний и умений. 
Но раньше семьи были большими, дружными,  в них детям прививали основы христианской нравственности, добротолюбия, любовь к Богу и ближним. Традиционные семейные ценности в наше время, к сожалению, теряют первоначальную значимость.
Примером для нас, нашего поколения, могут служить те, кто своей жизнью показал, как важно сохранять духовные основы семьи и нравственные законы. Таким примером для моей семьи являются святые царственные страстотерпцы царь Николай, царица Александра и их дети: цесаревич Алексей, великие княжны Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия. 
        Я решила узнать больше о жизни детей последнего русского царя. Мне было важно понять, что  помогло царским детям с твердой верой, с чистым сердцем, незлобием и любовью пройти свой нелегкий жизненный путь, пережить испытания последних дней и стать идеалом любви и самопожертвования для всех православных христиан.
        Царские дети росли в скромных условиях: спали на простых походных кроватях, каждое утро принимали холодную ванну, носили одинаковую одежду и  имели только самое необходимое. Царица Александра приучала детей к труду: княжны умели  вязать, вышивать, мастерить своими руками вещи, которые потом продавались за пожертвования. На вырученные средства был построен санаторий для больных в Крыму.   
Строгость воспитания, по-моему, – выражение большой любви. Именно семейные традиции, отношение к себе и окружающим в семье повлияло на становление характеров детей. По воспоминаниям близких царской семье людей, мы узнаем, что дети царя Николая были очень простыми в общении, отзывчивыми, дружными и добрыми. Старшие княжны, Ольга и Татьяна, отличались скромностью, особой чистотой, и в то же время сильной волей и целеустремленностью. А младшие княжны, Мария и Анастасия, поражали послушанием и кротостью. Цесаревич Алексей, по воспоминаниям близких, – умный, благородный, сердобольный, сострадательный отрок. Всем известен тот факт, что наследник престола не отличался крепким здоровьем, знал, что такое страдание и боль. Может быть, поэтому умел чувствовать чужое горе, проявлял  чуткость к несчастным и обездоленным, всегда старался сделать что-нибудь приятное окружавшим его людям. Однажды, глядя на тяжелую жизнь обычных людей,  цесаревич взволнованно воскликнул: «Когда я буду царем, не будет бедных, несчастных, я хочу, чтобы все были счастливы!»  
Единение с народом ощущала царская семья в тяжелые дни войны: княжны не шили себе новые наряды, старшие сестры вместе с царицей со всей самоотверженностью и милосердием трудились как простые медсестры в военном госпитале. Они с любовью ухаживали за ранеными солдатами, омывали их раны и делали перевязки. Младшие сестры, Мария и Анастасия, несли всем членам семьи радость и утешение. Они работали дома, вязали для солдат теплые вещи, а в госпитале тихими беседами отвлекали от боли и укрепляли моральный дух раненых бойцов. Цесаревич же Алексей был вместе с отцом на передовой линии, пытался постичь военную науку. 
       А когда наступили такие тревожные дни заключения, царские дети поддерживали друг друга, старались не унывать, всегда находили себе занятия: с увлечением принимались за физическую работу, заготавливали дрова, убирали снег с дорожек; в длинные скучные вечера готовили подарки своим близким, друзьям и даже грубым охранникам. Они вязали теплые вещи, вышивали, рисовали. 
В царских детях правильным воспитанием было заложено очень  сильное чувство патриотизма, любви к Отечеству, к людям, к семье. Меня глубоко поражает сила духа, терпение и самоотверженность царской семьи. Наряду со взрослыми дети держались мужественно и стойко, с достоинством и смирением до последнего своего часа. Истинная вера и сплоченность помогли этой замечательной семье перенести все страдания и испытания последних дней жизни. 
Пьер Жильяр, учитель царских детей, писал о своих воспитанниках: «То, что было самого лучшего у царских детей – это их простота, естественность, искренность и безотчетная доброта». Об этом свидетельствует и запись в дневнике священника протоиерея Афанасия Беляева, который в пасхальные дни 1917 года исповедовал арестованных членов царской семьи: «Дай Бог, чтобы все дети были нравственно так высоки, как дети бывшего царя. Такое незлобие, смирение, покорность родительской воле, преданность безусловная воле Божией, чистота помышлений, меня привело в изумление».
Дети Николая II всей своей короткой, но праведной жизнью прославили величие и красоту христианской души. Они невольно стали мучениками за веру, за идеалы бескорыстной любви и являются для нас  ярким и светлым примером высокой нравственности, доброты, смирения и терпения. 
Мы, современное поколение, должны помнить эти яркие примеры и стараться воспитывать в себе те важные духовные и нравственные истины, которые дают нам возможность понять, как и для чего жить. 
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