
Рекомендации для представителей епархии, ответственных за посещение родительских собраний по выбору модулей ОРКСЭ (составлены на основе материалов, предоставленных Уфимской епархией).
Организационная подготовка.

Ответственным за посещение родительских собраний следует самостоятельно установить контакт со школами по телефонам, указанным в Графике родительских собраний по выбору модулей  ОРКСЭ, предоставленном Министерством образования и науки, уточнить дату проведения собрания и договориться о своем участии в родительском собрании по выбору модуля ОРКСЭ.  

На собрании представитель епархии должен предварительно ознакомить присутствующих родителей  с «Регламентом проведения родительских собраний по выбору модулей ОРКСЭ» и с «Памяткой для родителей», участвующих в собрании, прежде всего, с такими ее пунктами, как правом родителей на самостоятельный выбор любого предмета из курса ОРКСЭ, а также с недопустимостью принуждения родителей к тому или иному выбору со стороны представителей школы (в каждом регионе Министерство образования издает свой Регламент и Памятку на основании рекомендаций Министерства Просвещения РФ). 
В основной части своего выступления перед родителями ответственным следует познакомить родителей со значением предмета «Основы православной культуры» в нравственном воспитании детей. 
Наше участие в собраниях — это не попытка принуждения родителей к выбору предмета «Основы православной культуры». Наша цель – ознакомить родителей с возможностями предмета «Основы православной культуры» в деле нравственного воспитания, и является одним из условий свободного, добровольного и информированного выбора родителями одного из предметов курса ОРКСЭ. 

ПРИМЕРНЫЙ ТЕКСТ ВЫСТУПЛЕНИЯ НА РОДИТЕЛЬСКОМ СОБРАНИИ.
(Поздоровайтесь и представьтесь родительскому собранию).
«Уважаемая (имя, отчество педагога), уважаемые родители!
Мое присутствие на сегодняшнем родительском собрании оговорено нормативным документом Министерства просвещения РФ, а именно «Регламентом проведения родительских собраний по выбору модулей курса «Основы религиозной культуры и светской этики». В Регламенте указывается, что на собрание «должны быть приглашены и присутствовать представители религиозных организаций». 
На основании Регламента нашим региональным министерством образования и науки была разработана «Памятка для родителей обучающихся по выбору модулей ОРКСЭ», с содержанием которой, вас наверняка уже познакомили. Памятка повторяет все основные положения Регламента. 

Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) является по своей сути культурологическим, и он призван помочь нам всем в формировании у наших детей мотивов к нравственному поведению. 
Вам предстоит непростая задача – выбрать для своего ребенка один из шести предметов. И этим выбором заложить еще один кирпичик в фундамент их поведения и будущей жизни. Кстати, и вы сами, как родители, помогая своим детям с выполнением домашних заданий, будете задумываться над такими темами из учебника, как: «Золотое правило этики», «Подвиг», «Зачем творить добрые дела?», «Совесть и раскаяние», «Милосердие и сострадание». 
Согласно вышеупомянутому Регламенту и в соответствии с Законом об образовании РФ вам, родителям, предоставляется право самим выбирать один из шести модулей (предметов) курса ОРКСЭ.  Выбирать самим – это означает, что никто не вправе оказывать на вас давление при совершении этого выбора. А по результатам совершенного вами, как родителями выбора школа обязана организовать преподавание выбранных вами предметов. 
С содержанием всех шести модулей курса ОРКСЭ, в том числе и предмета «Основы православной культуры» вас познакомит (или уже познакомила) преподаватель. Мне же предоставлена возможность напомнить вам о вашем законном праве на свободный выбор модуля и помочь вам сориентироваться в ситуации выбора посредством краткого рассказа о воспитательных возможностях этого предмета. 
Предмет «Основы православной культуры», впрочем, как все остальные пять модулей курса, направлен на формирование у детей мотивов к нравственному поведению.  Под нравственным поведением мы понимаем, в частности, способность быть послушным ребенком и верным другом (подругой), быть справедливым и честным, впоследствии - верными и трепетными супругами, добрым отцом или любящей матерью, ответственным и честным работником или заботливым руководителем, быть мужественным и великодушным, щедрым душой и способным, когда это потребуется, на жертвы ради любви и т.п..
На уроках ОПК ваш ребенок познакомится с российскими историческими памятниками – храмами (тема «Храм»), известными историческими деятелями (темы «Защита Отечества», «Христианин в труде», «Любовь и уважением к Отечеству»). Но самое главное, что в рамках предмета он приобщится к культурным, духовным и нравственным ценностям Православия: к представлению о Боге и человеке в этой традиционной для России религии, познакомится с Библией и Евангелием, с праздниками, главный из которых является также и государственным – Рождеством Христовым,  с церковным  искусством, с устройством Церкви, с отношением православного человека к Отечеству, семье, к другим людям, природе и к труду. 
 На уроках «Основ православной культуры» ваш ребенок узнает об истоках духовной силы и нравственности, которые сделали возможным становление и развитие русского народа и способствовали формированию у него тех душевных качеств и достоинств, которые выражены понятием «русская душа». Надо сказать, что всякая религия сказывается на характере народа ее исповедующего. И Православие, помогая народу преодолеть присущие ему недостатки, формирует у него лучшие его качества. Достаточно вспомнить житие равноапостольного князя Владимира, крестившего Киевскую Русь. Он, будучи образцовым для того времени язычником – распущенным, жестоким, мстительным и коварным, приняв православие стал заботливым отцом для своего народа, верным мужем, великодушным правителем. Отними у народа религию – и получишь духовно и нравственно разлагающуюся общность людей, забывшую о понятии Отечество, Родина, служение, подвиг, мужество и т.п. Недаром Ф. М. Достоевский жестко говорил: «Русский человек без Бога – дрянь, а не человек». 
 Предмет ОПК, рассказав о русских святых, познакомит ваших детей с тем, что религиозность является источником кристальной честности - святости, неистощимого терпения, выдающегося мужества, удивительной стойкости человека перед лицом тяжелейших испытаний. Предмет покажет вашим детям, что нужно уважать других людей, как носителей образа Божьего. Уважать, независимо от их отношения к тебе, или от их религиозной или национальной принадлежности. Слова Иисуса Христа: «Я же говорю вам: врагов ваших любите, проклинающих вас благословляйте, за обижающих вас молитесь…» делают беспочвенными упреки христианства в том, что оно является причиной ненависти и вражды среди людей. 
Конечно, сравнительно краткое знакомство детей с основами православной культуры не сможет раскрыть для них всего содержания духовного богатства Православия. Но, несомненно, поможет им прикоснуться к нравственной силе этой традиционной для нашего Отечества религии.  Православие не уводит людей от мира, от своих корней, из семьи, от самого себя - она дает силы любить все это.  Она не учит каким-то отвлеченным и безжизненным понятиям, а учит нравственности уже потому, что мерилом религиозности ставит любовь: к Богу и к ближнему. «Любящий пребывает в Боге, и Бог пребывает в нем». Конечно, имеется в виду любовь, как нравственное деяние, как любовь безусловная. Такая любовь никогда не умирает, даже если она не получает отклика. Она учит не обращать внимания на достоинство ее адресата, т.е., на то насколько человек, которого мы собираемся одарить своей любовью, заслуживает ее, и на то, как он ею распорядится.  Такая любовь уже приближается к своей высшей форме – к любви Божественной, которая называется милосердие.  
 Предмет «Основы православной культуры» поможет осознать вашим детям, как важно послушание старшим и почтение к родителям, ведь в родительском благословении  послушным детям заключается  условие их жизненного благополучия: «Почитай отца своего и матерь твою, чтобы благо тебе было, и многие годы твои были на земле»…
При этом предмет ОПК не обучает детей самой религии. Этот предмет отвечает на вопрос «Что такое православие в истории нашей Родины, в отечественной культуре, чем оно являлось для моих предков и чем оно может стать для меня?». Это – культурологический предмет. А обучение религии подразумевает ответы на другой вопрос: «Как мне жить, чтобы стать православным, что мне делать, чтобы научится вере?». Это делается уже в рамках «Закона Божиего» - предмета приходской воскресной школы. Т.о., ОПК – это НЕ «Закон Божий».
Познакомившись с темами этого предмета, детям будет легче, перейдя в следующие классы, понимать, не только российскую, но и европейскую историю, русский язык, литературу, изобразительное искусство, музыку. Ведь истоки всей европейской цивилизации, к которой принадлежит и наша Россия, коренятся в христианстве…  
Впрочем, независимо от вашего выбора, желаю вам помощи Божией в воспитании ваших любимых деток, желаю, чтобы они радовали вас своим поведением на всех этапах своего развития и взросления, чтобы они стали надежной опорой в том возрасте, о котором мы, честно говоря, стараемся не думать. Но пожилой и более поздние возрасты являются временем сбора плодов, временем, которое являет результаты наших усилий, как родителей по нравственному воспитанию наших детей. Желаю вам, чтобы этот возраст стал временем вашей сердечной услады и душевного отдыха от трудов праведных.   
Благодарю (имя, отчество педагога) за предоставленную возможность встретиться с родителями. Желаю Вам душевных и телесных сил, бодрости, здоровья, терпения в Вашем служении нашему Отчеству на этом важном, ответственном, многотрудном, но радостном педагогическом поприще!
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